
Anfrage 

 

der Abgeordneten Mag.a Suchan-Mayr 

an Herrn Landeshauptfrau-Stellvertreter für Energie, Landeskliniken und 

Landwirtschaft, Dr. Stephan Pernkopf 

betreffend 100 Jahre Niederösterreich – Sauberhafte (Bezirks-)Feste? 

Feste feiern und gelebter Umweltschutz gehen – laut Homepage der NÖ 

Umweltverbände1 in Niederösterreich seit 15 Jahren Hand in Hand. Mit der Initiative 

"Sauberhafte Feste" der NÖ Umweltverbände und dem Land NÖ gibt es ein 

umweltfreundliches Programm zur Abfallvermeidung bei Veranstaltungen. Die 

Sauberhaften Feste sind ein wesentlicher Beitrag für Abfallvermeidung und -trennung, 

regionale und saisonale Verpflegung, klimaschonende Mobilität, Barrierefreiheit und 

Kommunikation in NÖ. So werden auch landesweit mehr als 30 Geschirrmobile sowie 

Leihgeschirrspüler, Mehrweggeschirr und -becher von privaten und kommunalen 

Veranstaltern angeboten.  

Das Programm der sauberhaften Feste vereint die Niederösterreichische Festkultur, 

Regionalität und Nachhaltigkeit. Umso verwunderlicher ist es, dass die landesweiten 

Feierlichkeiten zu 100 Jahre NÖ (Bezirksfeste) nicht durchgehend als sauberhafte 

Feste ausgeführt wurden.  

Die Gefertigte stellt daher an Herrn Landeshauptfrau-Stellvertreter Dr. Pernkopf 

folgende 

A n f r a g e: 

1. Warum wurden die Feierlichkeiten zu 100 Jahre NÖ am 25. und 26. Juni 2022 

(Bezirksfeste) nicht flächendeckend als Sauberhafte Feste ausgeführt und 

warum wurden seitens des Landes keine einheitlichen Standards für Umwelt- 

und Klimaschutz vorgegeben?  

                                                           
1 https://www.umweltverbaende.at/?kat=3401&ukat=34 
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2. Warum wurde hier nicht durchgehend ein sichtbares Zeichen für einen 

verantwortungsvollen Umgang mit Ressourcen insbesondere durch die 

Verwendung von Glas bzw. Mehrweggebinden gesetzt? 

3. Wie viele Plastikbecher und Plastikflaschen wurden bei den Festen insgesamt 

ausgegeben? 

4. Wurden dabei zumindest recyclebare Materialien verwendet und wenn ja wie 

hoch war in etwa der Prozentanteil? 

5. Wie hoch waren die Kosten für Einwegbecher und Einweggeschirr? 

6. Waren bei den 100 Jahre NÖ Festen Geschirrmobile im Einsatz und wenn ja, 

wie viele? 

7. In welcher Form waren die NÖ Umweltverbände bei den Feierlichkeiten 

eingebunden? 

8. Welche Umweltschutz- bzw. Abfallvermeidungsmaßnahmen wurden bei den 

Feierlichkeiten umgesetzt? 

9. Wurden zu den Feierlichkeiten Anreize zur Anreise mit öffentlichen 

Verkehrsmitteln gesetzt?  

a. Wenn ja: in welcher Form? 

b. wenn nein: warum nicht? 

10. Wurde auf Barrierefreiheit bei den Festen geachtet?  

a. Wenn ja: in welcher Form?  

b. wenn nein: warum nicht? 

11. Wurden an einigen Standorten der Feierlichkeiten auch Mittel der sauberhaften 

Festen (wie etwa Servietten, Logos etc.) verwendet?  

a. Wenn ja: wo und in welchem Ausmaß? 

b. wenn nein, warum nicht? 


